

建行『裕农通』之窗

第125期

建行三明分行 发放首笔生物质能 利用设施建设和运营贷款

生物质能作为国家可再生能源体系的核心组成部分,是破解传统能源依赖、推动能源结构绿色转型的关键抓手,对筑牢生态安全屏障、促进生态文明建设具有重要作用。

作为国有大型银行分支机构,建行福建三明分行始终将特色金融文化与实体经济、生态发展深度融合,以服务国家战略作为核心使命,持续深化生物多样性金融实践,加大对绿色低碳、生态保护类项目的信贷投放力度,着力打通“生态价值向经济价值转化”的金融通道,助力三明市打造生态文明建设先行区,为福建建设美丽中国示范区、服务国家生物多样性保护与“双碳”目标贡献更多建行力量。

以此为出发点,该分行开展生活垃圾焚烧发电项目的三明锦鸿环境新能源有限公司发放生物质能利用设施建设运营贷款。据悉,该项目旨在促进生活垃圾的减量化、资源化和无害化处理,依托“控制甲烷排放+代替发电”的方式改善城乡环境卫生状况,是生活垃圾资源化利用的关键环节,对于解决“垃圾围城”、垃圾“上山下乡”等突出环境问题具有重要作用。经建行三明分行评估,该项目融资符合《生物多样性金融目录》中的“1.7.5 生物质能利用设施建设和运营”要求。

就此,在省市两级监管单位和建行福建省分行的指导下,建行三明分行基于生物多样性金融标准,为该项目授信2.54亿元,并在一个月的时间内将第一笔贷款292万元发放至该公司账户。这是福建省首笔生物质能利用设施建设运营贷款。

在建行三明分行的信贷支持下,目前,该项目一期工程已完成建设并投入运营,迅速承接宁化县、清流县、建宁县、明溪县四县生活垃圾,促进四县生活垃圾处理方式由填埋处置向焚烧发电转变,助力四县实现原生生活垃圾“零填埋”的目标,进而减少垃圾渗滤液的产生和臭气外溢,推动资源循环,有效提升生态文明建设水平。据数据显示,该项目正式运营后,可实现年均处理生活垃圾14.60万吨/年,均发电6007万千瓦时/年,均上网电量5046万千瓦时,满足近2万户城镇居民全年生活用电需求,节约能源折合标准煤约为6046.96吨。

胡振旺 孙黄山

聚焦金融赋能“百千万工程” 建行广东省分行绘就三年实景图

□ 新华社记者 孟盈如

腌制酸菜想产业化怎么办?小型农机设备公司想扩大规模怎么办?车旅营地需要升级场景怎么办?金融支持成为落地关键。在韶关推进“百千万工程”中,大大小小、不同门类的融资需求在金融支持下转化落地成实实在在的产业和产出,推动城乡区域协调发展取得新突破。

产品创新破冰

唤醒农村“沉睡资产”

一直以来,农村地区存在抵押物不足、融资渠道偏窄等痛点。南雄市作为广东省土地承包经营权抵押试点地区,为金融创新提供了政策空间。

随着“百千万工程”的推进,当地村民邓雄辉看到了农村产业的发展机遇,毅然从家装行业抽身返乡创业,生产销售酸菜。但实操起来,资金就成了难题。承包土地、改良育种、购买生产线设备、销售周转都需要钱。

建行韶关南雄支行在获悉客户融资需求后,在人民银行韶关市分行的指导下,将客户土地承包经营权的不动产权证作为抵押,结合建行“裕农快贷”业务,成功为邓雄辉投放贷款约38万元。“现在用土地经营权就能贷到款,利率低、金额足,确实大大解决了我们的资金难题。”邓雄辉说。

有梦想谁都了不起。“在整个中国,酸菜市场的需求是非常大的。我做了详细的可行性分析报告,想引入投资,扩大再生产。”邓雄辉边带记者参观自己的种植基地和规模还不大的生产线,边给

记者展示了一份详细的PPT企划书。有思考、有规划、愿意扎根、向上发展,越来越多的“邓雄辉”涌现在“百千万工程”落实推进的韶关乡土之间,为提升未来县域经济发展提供产业动能。

近年来,建行广东省分行主动创新农户生产经营专属信贷产品,先后推出“粤兴贷”“裕农快贷”等多个乡村振兴特色个人信贷产品,逐步构建“线上+线下”相结合的“裕农贷款”产品体系,有效填补了建行系统内乡村振兴领域个人信贷产品的空白。

统计数据显示,截至2025年10月末,建行广东省分行“裕农贷款”余额较三年前规模翻了25倍,其中“粤兴贷”作为拳头支柱产品,累计投放超680亿元。

服务精准滴灌 助推特色产业提质升级

随着“百千万工程”深入推进,韶关各地特色产业如雨后春笋般涌现。

在南雄的广袤稻田上,数台无人机列阵升空,向下喷洒出均匀的药剂雾帘,3小时便能完成60人一天的作业量。这是南雄市南疆农机专业合作社的日常作业场景。

随着南雄市成功申报创建国家整区域推进高标准农田建设试点,该合作社迎来重要发展机遇。然而,这家科技服务型企业自身处于快速成长期,核心资产往往是技术、人才和服务能力,难以提供银行传统信贷所要求的足额、易变现的固定资产作为抵押。流动资金的紧张、缺乏有效抵

押物的现实,一度让面临融资难题的企业负责人谢志勤犯了愁。

建行南雄支行在走访中了解到企业需求后,通过“粤兴贷”产品与省农担公司联动,为南雄市南疆农机专业合作社提供了150万元信贷支持。“这笔钱充实了我们的日常经营资金,服务面积预计扩大30%,作业效率提升25%。”谢志勤说,金融支持不仅解决了资金缺口,更赋予了企业开拓市场的信心。

在乐昌市,一家对标5C级标准的“太空舱”车旅营地正悄然兴起。该营地从规划之初就严格对标行业高标准,同时这也意味着更高的资金投入与更精细的运营能力。“我们希望打造一种全新的星空体验目的地,但从设备定制到场景营造,每一步都需要大量投入。”该营地负责人宁永青坦言。

就在企业为资金发愁时,建行乐昌支行主动上门,最终为该企业提供了针对农文旅民宿行业的250万元担保贷款,有效缓解了其在日常经营中的资金压力,也为项目实现更高等级的标准化、品质化运营提供了坚实保障。

这样的精准服务取得了显著成效。建行韶关市分行行长助理徐龙介绍,截至2025年10月末,建行韶关分行通过“粤兴贷”服务农业经营主体超500户,贷款余额超6亿元,当年增速超27%。

体系赋能增效 打造农村金融服务新生态

在夯实产品与服务基础的同时,建行韶关分行持续推进金融服务从单一信贷支持向综合服务

转变,构建起多层次、广覆盖、可持续的农村金融服务新生态。

在产业布局上,建行韶关分行主动对接地方特色产业发展规划,成立小微企业融资协调机制工作专班,深入开展“千企万户大走访”活动,针对油粘米、黄烟、水果、食用菌、兰花等优势品牌产业进行深度调研,陆续推出“善新贷”“裕农快贷”“合作社快贷”等专项产品,形成覆盖全产业链的金融服务体系。

在支持县域基础设施建设方面,该行专门成立“任务型团队”,积极对接交通运输、绿色能源、医疗养老、未来社区等核心领域。目前,该行基础设施贷款余额已接近62亿元,其中12.83亿元用于绿色能源服务,5.16亿元投向农村地区建设。

经过持续努力,建行韶关分行在当地交出了一份亮眼的成绩单。截至2025年10月末,建行韶关市分行各项贷款余额达276.44亿元,其中涉农贷款余额48.6亿元,较年初新增7.09亿元,当年增长17.08%,服务市场主体超一万家。

在支持“百千万工程”方面,截至2025年10月末,建行广东省分行累计投放贷款超3万亿元,其中涉农贷款累计投放近4000亿元。近三年来,该行涉农贷款新增超2000亿元,实现三年翻番。

从产品创新到产业精准滴灌,从单一信贷到综合服务,金融活水所到之处,乡村动能持续迸发,田野希望不断生长。在“百千万工程”的新征程上,广东金融以持续创新产品、不断下沉服务和更加开放协同,书写着金融服务乡村振兴与区域协调发展的新篇章。

建行邵阳邵东支行 助力养殖场算好“兴旺账”

“链”通产业上下游 “链”紧银行农户心 ——建行常德市分行创新服务模式解决融资难题

从一份上游订单开始,到一次上门服务落地,再到一笔精准信贷投放,建行湖南常德市分行以“链”为媒,不仅“链”通了产业的上下游,更“链”紧了银行与农户的心。近期,该分行在与常德市鼎城区通威新能源有限公司(以下简称“通威公司”)就“渔光发电”项目开展深度合作的过程中,敏锐洞察其集团成员企业——汉寿通威饲料下游水产养殖农户存在“融资难、用款急”等痛点,遂以精准的“链”式服务创新为其破解难题。

传统的农户贷款,常常卡在“信用评估”这一关。该分行巧妙地“链”接核心企业,将通威公司稳定的饲料订单数据,转化为下游养殖户最真实的“信贷通行证”。

“我们合作的客户,都是与通威公司有长期稳定交易往来的农户。”该分行客户经理介绍。通过通威公司提供的真实交易记录,该分行能够精准筛选出经营正常、需求迫切的

农户,实现了信贷支持从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。这种基于真实贸易背景的预筛选,构成了风险控制的第一道坚实防线,也为后续贷款实现“无逾期、无不良”目标打下了坚实基础。

数据是“冷媒介”,但该分行提供的金融服务则充满了温度。为确保链条末端的农户享受便捷,该分行工作人员将服务直接“链”到农户“家门口”。该分行客户经理化身“车轮上的金融卫士”,每周固定两天迎着晨雾出发,踏着星光归来。“我们必须提前一周与通威公司的业务员对接,精密规划路线,哪个乡镇有几位客户,客户之间距离有多少公里,都要计算清楚,否则时间就全耗在路上。”这条精心优化的服务路线,能让客户经理在有限时间内高效走访分散的农户,确保精准触达每一份金融需求。在塘边、在院坝,总能看到该分行客户经理现场收集资料、核实情况、指

导填表的身影。这一幕幕生动的服务场景,不只彰显了该分行的服务态度,更打造了充满信任与期待的“银客”互动场景,真正打通了金融服务“最后一公里”。

依托“数据链+服务链”的“双链”模式,该分行“链”出了实实在在的价值。据了解,相关贷款审批通过后,该分行将资金发放至通威公司账户,形成“金融助力生产—生产促进销售—销售反哺信用”的良性循环。

一位在2025年4月急需资金购买饲料的养殖户感慨道:“当时鱼苗投下去了,饲料钱却没了着落,我真是心急如焚。多亏了建行上门服务,很快给我发放了50万元贷款,帮我渡过了难关,年底一算账,我净赚了80万元!”截至目前,通过“双链”模式,该分行已顺利为160余户农户发放贷款超3000万元,且所有贷款均保持“零不良”“零逾期”,充分证明了产业链金融模式的生命力与可靠性。毛艺舒

把服务做到群众心坎上

——建行银川中瀛御景支行提升民生领域金融服务质效

“不用特意跑银行,在小区里就把工资卡办好了,建行的工作人员还耐心教我们用手机银行,真是太方便了!”近日,宁夏回族自治区灵武市竹溪里小区内,宁夏中瀛泰富物业服务有限公司员工王女士手持刚激活的社保卡,连连为建行宁夏银川中瀛御景支行的上门服务点赞。

作为管理着吴忠市、灵武市两地六个社区项目,服务数千业主与近百名员工的物业公司,缴费难与薪资代发繁曾是该公司运营

过程中面临的两大痛点。“采暖费、物业费收缴高峰期,业主排队耗时、企业对账烦琐;我们的员工分散在多个项目点,办理工资卡需要专门请假跑银行,大家都挺折腾。”该公司总经理回忆道。

建行中瀛御景支行在常态化客户对接中,精准捕捉到这些难题,第一时间施策响应。在供暖季来临前,建行中瀛御景支行面向该公司管理的社区推出“采暖费满1000元减10元”专属惠民活动,将金融优惠直接送

到业主身边。“这个优惠太实在了,手机上就能缴费还能省钱。有了这个优惠,我们收缴的效率提高了不少,业主满意度也直线上升!”该公司财务负责人欣喜地表示,这项举措不仅减轻了企业收缴压力,更让社区业主感受到实实在在的便利与实惠。

了解到该公司因员工分散导致薪资代发效率低、管理成本高的问题后,建行中瀛御景支行“张富清服务队”迅速组建“外拓服务小队”,主动将银行柜台“搬”到企业员工身边。建行中瀛御景支行工作人员辗转该公司服务的吴忠市、灵武市两地六个项目点,现场有序开展信息核对、人脸识别、卡片激活等服务,为该公司97名员工开通工资账户、办理手机银行等业务;同时,针对不同年龄层员工的使用需求,为其提供金融产品、活动权益、场景应用等一站式综合资讯指导服务,确保该公司员工会用、能用、用好金融工具。“建行的服务真正做到了我们心坎里,不仅帮企业解决了实际困难,还让员工和业主都受益,这样的合作伙伴太靠谱了!”该公司总经理对建行的服务理念表达了高度认可。

“把服务做到群众心坎上,让金融赋能民生发展,是我们的责任。这次与中瀛泰富物业服务有限公司的合作,是我们深化‘千户工程’内涵的一次具体实践。”建行银川中瀛御景支行负责人表示。下一步,该支行将持续以有温度、接地气的金融服务,聚焦民生领域需求,不断延伸服务边界、提升服务质效,赋能物业公司等民生企业实现高质量发展,让金融红利惠及更多群众,在助力地方民生改善与经济高质量发展的道路上稳步前行。

薛璐



▲该支行员工上门为物业工作人员办理社保卡

伴随着“噼里啪啦”鞭炮声,思远养殖发展有限公司的新猪圈正式落成。该公司负责人老罗刚把车停在山路边,便忙不迭地踩着泥泞山路绕圈查看——圈舍里,遵循生态散养模式的藏香猪正拱着新鲜垫料。看到这一场景,老罗粗糙的手掌在猪圈栏杆上反复摩挲,眼里的光比他头顶的日头还要亮。

鲜少有人知道,这位扎根山林的养猪人,曾在深圳打拼14年,经营过多家公司。怀揣着对家乡的牵挂,老罗毅然决然地辞别了繁华的都市,带着积蓄回到思远村,一心要在家乡的土地上闯出一条致富路。如今,他的公司已在灵官殿镇思远村及周边村流转1240亩山地。“在这片为期30年的承包山地上,玉米、油茶种植全程减少化肥农药使用,藏香猪养殖不仅投喂本地优质玉米等天然饲料,我还早早为现存栏的1200多头藏香猪全都买了养殖保险。”谈起自己的“生意经”,老罗自豪地说道。

建行湖南邵阳邵东支行客户经理宁双连早听说山里起了生态养殖场,趁投苗的热闹劲儿上了山。老罗正指挥工人往山上扛饲料,裤脚沾着泥,袖口卷到胳膊肘,手机夹在肩颈间喊:“玉米再送两车!疫苗得赶紧备齐!”挂了电话,他又蹲下身翻记账本,眉头拧成了疙瘩。接下来几天,宁双连总借着下乡的由头往山上来,渐渐摸清了老罗的难处——藏香猪养殖成本高、资金回笼慢,玉米、油茶能零散售卖周转,可猪要等年底集中出栏,眼下藏香猪的饲料款、防疫设备钱,正压得老罗喘不过气。

这天雨后初晴,宁双连再上山时,正撞见老罗在凉棚下对着账单发愁。“老罗老板,看您这账本翻得比猪食槽还勤,是不是周转紧了?”宁双连递过一瓶水询问道。老罗抹了把脸叹气:“新圈舍能容500头猪,栏位是够了,可钱跟不上,我正为这事儿发愁呢。”宁双连一听笑了:“巧了!我们推出了新的贷款产品,只要担保公司出担保函,我们就能放款,手续简单得很。”

宁双连的话让老罗眼睛一亮,当即决定向该支行申请贷款。当天下午,宁双连就带着担保公司的业务员上了山。三方围着折叠桌核对数据,老罗紧锁的眉头渐渐舒展开。三天后,老罗在建行邵阳邵东支行公司部办完手续,不到5个工作日,100万元贷款就稳稳到了账。“这钱来得比送料车还快!”老罗攥着手机往山上跑,当天就联系供应商:“先送20吨玉米!再订6吨豆粕!”看着工人卸饲料的热闹劲儿,他的嗓门都高了八度。

等到再次回访时,宁双连远远就看见山上自动料线转得正欢。老罗指着山坡上新搭的圈舍笑着说:“有了这笔钱,藏香猪存活率比以前高了两成。这批猪催肥快,年底最少能多出栏1800头商品猪,按现在的行情,纯利能多挣60万元!有了稳定货源,我不仅能满足邵东本地的优质猪肉需求,往外拓展市场也有底气了!”

如今,在老罗的养殖场里,山上圈舍连成了片,消毒通道、粪污处理设备样样齐全。老罗的账本里新添了一页,醒目地写着“建行助力账”,下面一笔笔记得清楚:饲料款50万元、疫苗2万元……遇到前来参观的同行,老罗总忍不住念叨:“都说山里养猪靠天吃饭,可我心里有数——是建行给咱撑着腰!这笔‘兴旺账’,得让更多乡亲学着算、跟着干!”

刘志鸿 宁双连